

UREDNIŠTVO
IN UPRAVNIŠTVO
JE V LJUBLJANI.

POSAMEZNE
ŠTEVILKE PO 10
VINARJEV.

NOVA DOBA

NAROČNINA ZA
CELO LETO 8 K,
ZA POL LETA 4 K,
ZA ČETRT LETA
2 K.
V LJUBLJANI S
POŠILJANJEM NA
DOM ISTE CENE.

GLASILO SLOVENSKE GOSPODARSKE STRANKE.

IZHAJA VSAKO SREDO IN SOBOTO. — ZA OZNANILA SE PLAČUJE OD TROSTOPNE PETIT-VRSTE PO 15 H, ČE SE OZNANILA TISKA ENKRAT, PO 12 H, ČE SE TISKA DVAKRAT IN PO 8 H, ČE SE TISKA TRIKRAT ALI VEČKRAT. — DOPISE IZVOLITE FRANKOVATI. — ROKOPISOV NE VRAČAMO. — NA NAROČBE BREZ ISTODOBNE VPOŠILJATVE NAROČNINE SE NE OZIRAMO. — UPRAVNIŠTVU BLAGOVOLITE POŠILJATI NAROČNINE, REKLAMACIJE, OZNANILA, T. J. ADMINISTRATIVNE STVARI.

Državno gospodarstvo.

Finančni minister dr. Korytowski je v torek predložil državnemu zboru proračun za leto 1908. V zadnji številki smo na kratko omenili one postavke v proračunu, katere tičejo denarne svote, ki so namenjene iz državih dohodkov za Kranjsko. Ker pa so izvajanja, s katerimi je pospremil finančni minister predložitev proračuna, zelo zanimiva, jih hočemo na kratko omeniti.

Pri sestavi državnega proračuna za leto 1908. je bilo treba premagati posebno te dve težkoči: bilo je treba najti pokritka za svoto 39 milijonov, katera se porabi za regulacijo uradniških plač državnim uslužbencem in katera se je v tekočem letu pokrila s prebitki iz državne blagajne, ter pokritka za večje državne stavbe, za katere so se morali izdatki povišati za 10 milijonov. Splošno so se zvišale potrebščine za 62 milijonov kron. Vladi se ne sme predbacivati, da morda lahkomišelnost upravlja državne dohodke, kajti misliti je treba nato, da bodo sledila boljšim letom slabejša, in da to niso prazne bajke, kar kaže predloženi proračun, iz katerega je razvidno, da so redni izdatki poskočili za 114 milijonov kron, dočim so se redni dohodki zvišali samo za 98 milijonov. Tudi ni pričakovati, da bodo dohodki v prihodnjih letih ostali na isti višini, kakor leta 1908. Letošnja letina je bila sicer srednje dobra, ali vsaj po množini ni dosegla dobrih letin 1905 in 1906. Industrija ima sicer še za dolge čase dovolj opravka, ali že se kažejo znamenja za pojemanje. Poleg tega še podražitev denarja, s katero se mora tudi še nekaj časa računati. Davčni dohodki se bodo tudi, kakor kaže, zmanjšali. Po letu 1908. ostali prebitki se bodo zopet porabili v plodonosne investicije. Za l. 1906. so znašali prebitki 145 milijonov kron, od katerih se je 63 milijonov že porabilo za izredne izdatke, posebno na račun vojnih kreditov in za vodna pota, 83 milijonov pa se porabi v podporo kmetijstvu, obrti in industriji. (Kako se je ta svota razdelila, smo poročali že v zadnji številki.)

Proračun za l. 1908. priča o gospodarski moči države in upati je, da se bo dala tudi sanacija denarnih financ in zavarovanje za starost in onemoglost, kar je oboje vezano na državno pomoč, srečno izvesti. Da se pa omogočijo te izvedbe, je treba modre samoomejitve in skrbnega združenja moči. Sicer bo treba razširjenja že obstoječih virov za dohodke in otvoritev novih, ali v zvezi s tem se mora gledati na to,

da se državni dohodki ne bodo uporabljali za manj nujne potrebe.

Govoreč o industriji, poudarja minister, da jako dobro uspeva železna industrija, vendar pa je pričakovati, da se bodo razmere vsied manjše potrebe železnih izdelkov sicer ne še takoj, pač pa v doglednem času nekoliko poslabšale. Dobro uspeva tudi sladkorna industrija, kateri je tudi bodočnost zagotovljena. Slabe so razmere za nafto. Za tekstilno industrijo se tudi kaže popuščanje.

Mnogo vpliva na sedanje gospodarsko stanje velika draginja denarja, kateri je mnogo kriva ameriška denarna kriza. Dunajski denarni trg ni bil po tej krizi preveč prizadet in je ohranil svojo samostojnost. Napetosti denarnih razmer so večinoma povod velika inozemska državna posojila po burski in posebno po rusko-japonski vojni. Avstrijsko-ogrsko banka kolikor mogoče nasprotuje povišanju obrestne mere, kar je za nas velikega gospodarskega pomena in se naslanja na razmerno trdne kurze naših državnih rent in drugih vrednosti napram podobnim vrednostim gospodarsko najvišje stoječih drugih držav.

H koncu poudarja minister, da so naše gospodarske in finančne razmere zdrave v vsakem oziru in da se sme upati tudi nadaljnega ugodnega razvoja. V poldrugem letu delovanja sedanje vlade ni bilo treba nikakih novih dolgov, dasiravno se je izdalo velike svote za vojne namene, za izboljšanje plač državnim uslužbencem, za luške gradnje v Trstu, za prekoračenja proračuna pri gradbi alpskih železnic itd. V zvezi tem velikim izdatkom pa tudi ne bo treba v najbližjem času novih posojil, dasiravno je državni zbor že dovolil velike kredite. Za nadaljni gospodarski razvoj je tudi velikega pomena novo sklenjena pogodba z Ogrsko, katero je treba izvesti. S pozivom k medsebojnemu spoštovanju in poudarkom, da se gre za velike stvari, je zaključil minister svoja izvajanja.

Marsičesa še pogrešamo Slovenci v državnem proračunu, veliko je še stvari, ki so nam nujno potrebne, omenimo naj le slovensko vseučilišče v Ljubljani, katero še ni našlo dopadajenja v očeh naše vlade in ne postavke v državnem proračunu. Vse premajhne so tudi postavke, namenjene našemu narodnemu gospodarstvu. Nekaj pa je vendarle, kar smemo imenovati pridobitev na našem narodnem plju. Podržavljnje ljudski šol v Trstu, s čimer je tržaškimi Slovincem zagotovljena slovenska ljudska šola. Skrb naših poslancev pa mora biti, da posvetijo vse svoje

moči v dosego drugih, za naš narodni razvoj tako veljavni zahtev, da bomo vsaj tedaj, ko se bo prihodnje leto predložil državni proračun, našli med izdatki tudi postavko za slovensko vseučilišče v Ljubljani.

Boj družbi sv. Mohorja?

Na glavnem zboru narodne stranke na Štajerskem je predlagal urednik „Narodnega lista“ g. Spindler, da naj se sklene med družbo sv. Cirila in Metoda ter družbo sv. Mohorja, nekak junktim, po katerem naj bi naprednjaki bojkotirali družbo sv. Mohorja, kakor bojkotirajo družbo sv. Cirila in Metoda klerikaleci, in udeležniki shoda so mu burno pritrjevali. Od tedaj čitamo po vseh liberalnih in liberalno navdahnjenih listih enake pozive, podprte z enakimi vzroki. Navaja se, da so duhovniki poverjeniki družbe sv. Mohorja, odklanjali darove Mohorjanov za družbo sv. Cirila in Metoda, da so odvrčali Mohorjane od darovanja družbi sv. Cirila in Metoda i. t. d. Primerno je torej, da tudi naš list zavzame svoje stališče v tej stvari.

Družba sv. Mohorja se je v zadnjih letih povzpela do res impozantnega števila članov, in prlznati mora vsak odkritosrčni Slovenec, da so se Slovenci velikokrat z nekim posebnim zadovoljstvom trkali po prsih, češ, tako majhen narod smo, a imamo družbo, katera je dala ves čas svojega obstoja že toliko in toliko milijonov knjig slovenskemu narodu, v katerem šteje toliko in toliko tisočev udov; bili smo nasproti tujcem zelo ponosni s svojo družbo sv. Mohorja. Število udov je letos nekoliko nazadovalo, za okroglih tri tisoč. V družbinem vestniku smo našli navedene razne vzroke tega nazadka, ali pravega pa nismo našli, zato ga tu navajamo: Po onem razburljivem shodu zaupnikov v Celovcu dne 26. julija 1906., na katerem so koroški Slovenci sklenili, da se ne udeležijo katoliškega shoda v Ljubljani, se je začelo posebno med kranjskimi in štajerskimi klerikaleci neko gibanje proti družbi sv. Mohorja, katerega posledica je bila, da je padlo število udov v ljubljanski in lavantinski škofiji.

Ni bilo temu zmanjšanju števila udov krivo, da ni družba izdala moltvenika, temveč edinole nekaka pasivna rezistenca kranjske in štajerske duhovščine. Sedaj pa, ko je oficijelno vodstvo koroških Slovencev zopet uklonilo svoj tilnik pred „vsemogočno“ S. L. S., ali bolje rečeno pred gospodi v „Katoliški tiskarni“, je izginil povod te pasivne

LISTEK.

Spomini slepega pinča.

Spisal Vladimir Levstik.

Plemenita kri se pretaka po mojih žilah; da se po služim človeškega izraza, sem takorekoč aristokrat. Zakaj moji mati si je stekla na razstavah pet kolaju in eno častno priznanje. Imela je mnogo oboževalcev, pa je bila trdosrčna krasotica; malokateremu je naklonila svoje srce.

Toda večkrat se zgodi po pogovoru: kdor rad izbira, izbirek dobi. Moja ranjka mama blagega spomina se je živa primera za to resnico, na življenje in smrt zagledala v čucka potujočega lajnarja, ki je bil kdovekje rojen in kdovekake pasme. Kratka je bila ta ljubezen, kot kazen za svojo mesalianco pa je dobila mamica mene in še tri brate v spomin.

Njen lastnik, star baron, nas je vse skupaj obsodil na smrt, ker nismo bili lepo beli, kakor ona, temveč okrašeni s črnimi progami, s pečatom mat-rine sramote. Moji trije bratje so bili že zakopani v gnoj, tistikrat pa pride mimo hlapca, ki je izvrševal ta rabeljski posel, štirinajstletna sosedova hčerka, dekle silno lepega obraza in še usmiljenjeseja srca. Jaz revež, ki sem že brcal v pri-

pravljeni jami, se ji zasmilim, solze ji stopijo v oči, in kó jih hlapec zagleda, mi je bilo oteto življenje.

Še danes se z ljubeznijo in žalostjo spominjam blage Lojzke, ki mi je z žličico nalivala mleka v brezobzi gobček, dokler nisem prenesel druge hrane. Tako mična sicer ni bila kakor moja mati, ampak slična je bila njena usoda; zategadelj je skočila v vodo ravno tistikrat, ko sem pozdravil jaz svoj sedmi zarod potomcev.

Njeni mali bratje in sestre so me nepopisno ljubili; venomer so me vodili in prenašali po dvorišču. Če smem verjeti gospodarju, ravno zaradi tega nisem nikdar dosegel svoje polne krasote, kakršno sem podedoval od matere in od očeta.

Z baronovo hčerjo, ki se je omožila, se je kmalu po mojem rojstvu tudi mamica preselila na Dunaj, tako da je nikdar niso videla moje oči. Vse, kar mi je znanega o nji, vem po ustnih sporočilih svojega odličnega in izkušnega prijatelja Hektorja, ki je bival pri vaškem učitelju in je izgubil življenje pod morilnimi kolesi baronovega avtomobila, ko je bilo meni ravno osem mesecev.

Krrrvav! Vav, vav! Krrrvav! Kdo, hudiča, iztika okrog moje kočee? Da bi ga vsaj videl. Ej, to je nadloga, če je kuže slepo, bog pomagaj. Ljudem se bolje godi, kadar oslepe, si privežejo psa na motvoz, da jih vodi po svetu, in beračijo za milodare. Če pa oslepimo mi, nas

večinoma pošljejo h konjaču; le ako so posebno milostni, nam dajo še košček kruha ali golo kost na stara leta. Nehvaležna pasma to! Mi smo brzkone edina poštna bitja pod solncem: človek je k večjemu malo boljši od mačke.

Krrrv! Krrrvav! Ab, sanjalo se mi je... Iz bivših časov: mislil sem, da vasujem pri ranjki Obrezatovi Živi, pa me moti suh pritepenec, logarjev Tekelj, ki sem ga v mladih letih ogrizel do smrti. Ta mrcina zdaj teži moje vest. Venomer me straši v sanjah; nemara bom moral še odgovarjati zanj, za nečistnika in prešestnika, kadar pride ura in me pokliče pred sodnji stol.

Pa kaj! V peklu ne more biti huje, nego je moje življenje. Včasih je še bilo, včasih, ko smo bili še čvrsti, lepi fantje, ko nam je še igralo srce, kadar smo se srečavali z našimi dekleti.

O, jerum, jerum! Dekleta, dekleta! To je cilj in konec življenja, to je najlepše pa-je veselje. Miruj, duša moja, prepozno je... Nič več, nič več... Zdaj hodim jaz mimo njih in one mimo mene, kakor da se ne poznamo; edina moja predsmrtna želja je, da bi se še enkrat najedel klobase, preden iztegnem svoje štiri. Štiri? Da štiri... Tempi passati!

Lepa si, pasja ljubezen, nepozabno lepa! Blagoslovljeni časi, ko si radostila moje srce! Sicer si skoro takšna,

Tvornice za Tomasovo žlindro jamčijo le za pošiljatve v celih vagonih. Vzorce za preskušnjo je vzeti na naslednji način: Z nalašč za to prirejenim svedrom je iz vsake pete vreče vzeti poskušnjo, ki naj se potem na steklenico, ki se zamaši ni zapečati s pečatom prejelnika in priče. Poskušnjo naj vzame kupec, oziroma prejelnik ali njegov pooblaščenec, v navzočnosti nepristranske priče, ki se mora o namenu vse zadeve poprej poučiti. Na steklenico je prilepiti listek, kamor je zapisati število vagona, železniško postajo, od koder je bila Tomasova žlindra poslana, datum in ime tvornice, potem število vreč, težo, znamko in zajamčeno vsebino fosforove kisline. Za vsak vagon je vzeti posebno poskušnjo v tri steklenice ter mora biti v vsaki najmanj 250 g na popisani način vzete žlindre. Vse tri steklenice za vsak vagon je pravilno popisati in izpolniti je tri svedočbe o vzeti poskušnji, ki jih mora podpisati prejelnik ali njegov pooblaščenec in omenjena nepristranska priča. Ena steklenica s poskušnjo se mora takoj poslati na kako kemijsko preskušališče, ki je v to svrhu pooblaščen. Za Kranjsko je pooblaščen kmetijsko-kemijsko preskušališče za Kranjsko v Ljubljani. To je naravno in površno povedano, kako je postopati, a podrobno navodilo za to postopanje je dobiti s tiskanimi golicami vred pri tvrdki „Thomasfosfatfabriken“, Berlin W., Karlsbad 17, in tudi vsak trgovec jih ima dovolj v zalogi. Tisti trgovec, ki bine hotel Tomasove žlindre z jamstvom prodati in postreči s tozadevnimi navodili in tiskanimi svedočbami, kaže stem že naprej svojo sumljivost in se lahko smatra za sleparja, in zato moramo prednjim svartiti.



Svojo bogato zalogo
VOZOV

novih in že rabljenih priporoča
izdelovatelj vozov
FRAN VISJAN
v Ljubljani, Rimska cesta št. 11.

Prva
domača dolenjska žganjarna
Ivan Rakoše i. dr.

Straža-Toplice

priporoča

Slivovko navadno K 1'— lit.	Tropinovec navad. K 1'— lit.
III. " 1'10 "	III. " 1'10 "
II. " 1'30 "	II. " 1'20 "
I. " 1'50 "	I. " 1'40 "
Drožnik III. " 1'30 "	Brinjevec III. " 1'40 "
II. " 1'50 "	II. " 1'80 "
I. " 1'80 "	I. " 2'— "

Vinsko žganje (konjak) od 3 do 8 K = 1/10 litra.

Spezialiteta „Slovenec“ narodna grenčica narodni liker od K 1'10 do K 1'20 liter.

Destilacija vsakovrstnih najfinejših likerjev od K 1'— do K 1'60 liter.

Uvoz in izvoz čajnega ruma od K 1'— do K 2'— liter i. t. d., i. t. d.

Odpošilja se v steklenicah, zabojih in sodih, ter se prazna nepokvarjena posoda sprejme nazaj v račun in sicer steklenice 10 vin komad in sodi 5 vin liter franko Straža-Toplice. Na zahtevo se pošljejo vzorci brezplačno!

Somišljeniki!

Širite in naročajte povsodi „Novo Dobo“! — Zahtevajte list po vseh gostilnah in kavarnah!

Ustanovljeno 1842. Telefon št. 154.

BRATA EBERL

Tovarna oljnatih barv, lakov in firneža. Slikarija napisov. Dekoracijska, stavbinska in pohištvena pleskarija. Električni obrat.

Prodajalna: Miklošičeva cesta 6 nasproti hotela „Union“.
Delavnica: Igriške ulice 6 Ljubljana.

Etika in politika.

Predaval v „Akademiji“ dne 24. februarja 1907 g. vseučil. docent g. Albert Bazala iz Zagreba.

Ponatisk iz „Nove Dobe“.

Brošura po 30 vin se dobiva v knjigotržnici g. Lav. Schwentnerja v Ljubljani.

Sukno

in modno gosposko blago, damsko fino blago in loden najceneje dobavlja

A. Skorkovsky v Humpolcu (Češko).

Tovarniška zaloga v Pragi

II., Jungmanov trg (nasproti spomenika).

Uzorec brezplačno.



„Učiteljska tiskarna“ v Ljubljani

registrovana zadruga z omejenim jamstvom

Gradišče št. 4

priporoča slavnim županstvom ter vsem e. kr. in drugim javnim uradom svojo

popolno zalogo uradnih tiskovin,

slavnim hranilnicam in posojilnicam se priporoča tudi v izvrševanje hranilnih knjižic; slavnim narodnim in drugim društvom v izvrševanje vabil, pravil, plakatov, diplom, ki jih izvršuje v navadnem ali v večbarvnem tisku najokusneje.

Postrežba točna in solidna.

Cene zmerne.

Poštena in solidna postrežba!

FR. STUPICA

trgovina z železnino in poljedelskimi stroji

Marije Terezije cesta št. 1 poleg „Figabirta“ Ljubljana Valvazorjev trg št. 6 poleg Križev. cerkve.

Največja zaloga slamoreznic, mlatilnic, gepelnov, čistilnic, trijerjev, preš za grozde in sadje, vlogov in bran, pump in cevi za vodo, vino in gnojnico. — Kavretom se dobijo vedno po najnižjih cenah, železni nagrobni križi, štedilniki, pečl, kuhinjska oprava, vse orodje za kovače, ključavnice, rje, kleparje, mizarje in tesarje, portland in roman cement, traverze in železniške šine. Za kmetovalce posebne važnosti so ročno-povlečne grablje, s katerimi naredi jedna oseba v istem času toliko, kakor z navadnimi grabljami šest oseb, dalje plugi patent „Sack“. Posnemalniki za mleko in vsa druga oprava za mlekarne.

Poštena in solidna postrežba!

Ortopedično zdravilni zavod

v katerem se zdravi pod nadzorstvom dr. Ivana Oražna raznovrstno skrivljene hrbtenice, izbočen hrbet, neenake rame, neenaka ledja itd. se nahaja:

Turjaški trg št. 4, I. nadstr.

Pojasnila daje dr. Ivan Oražen ob svojih ordinacijskih urah od 9.—10. dop. in od 2.—3. pop. v Wolfovih ulicah št. 12.

GRIČAR & MEJAČ

v Ljubljani, Prešernove ulice št. 9.

Največja zaloga zgotovljenih oblek za gospe, gospe, dečke in deklice. Ceniki zastoj

..... in poštnine prosto.

AVGUST BELLE

Unec pri Rakeku,

prva in edina domača opekarna s sušilnim stiskanjem (Trockenpressung).

Prične izdelovati pomladi 1908 zidarsko, zarezno in vso drugovrstno opeko v vsaki množini.

Svoji k svojim! Kupujte samo pri narodnih tvrdkah! Trgovci, ne naročajte blaga pri protislovanskih tvrdkah!